
کتابچه ي فیزیک 

تخمین آماري 

 تخـمین مـحاسـباتی بـه مـعناي بـدسـت آوردن یک مـقدار بـر حسـب انـدازه گیري هـاي اولیه اي که 

انـجام می شـود اسـت که طـبق مـحاسـبات بـراي بـدسـت آوردن مـقدار مـورد نـظر ضـروریست و منجـر بـه 

محاسبه ي مقدار مورد نظر از روي آنها می شود. مانند تخمین ارتفاع یک ساختمان. 

به سوالات زیر دقت کنید: 

می خـواهیم میانگین ضـخامـت یک دسـته کاغـذ که هـمه ي ورق هـا از ضـخامـت هـا وجـنس هـاي 1.

مــتفاوتی تشکیل شــده انــد را انــدازه بگیریم، چــه بــاید کرد؟ جــواب کدام اســت؟1) میانگین 

ضخیم تـرین و نـازك تـرین کاغـذ اسـت. 2) ضـخامـت کل تقسیم بـر تـعداد ورق هـا 3) ضـخامـت هـمه 

را اندازه می گیریم و میانگین را محاسبه می کنیم . 

حـال بـراي اینکه بـه جـواب سـوال قـبل نـزدیک شـویم،  ابـتدا بـه این سـوال جـواب می دهیم که اگـر 2.

بـخواهیم میانگین قـد دانـش آمـوزان کلاس را ان    دازه گیري کنیم و روش مـا مسـتقل از تـعداد 

دانش آموزان باشد چه باید کرد؟ (قابل تعمیم به دانش آموزان شهر یا کل کشور)  

در جــواب شــاید بــه راه هــایی فکر کنید که از جــدي تــرین آنــها میانگین بــلندقــدتــرین و 

کوتـاه قـدتـرین دانـش امـوز اسـت که بـاید در جـواب روي چـند مـوضـع بـحث شـود، 1)آیا امکان این 

کار در تـعداد بـالا وجـود دارد؟ 2) و اینکه از نـظر فنی خـطاي بـالایی دارد؟ 3) لـزومی بـر تـطابـق 

این میانگین با مقدار واقعی وجود ندارد؟ 

بـراي پیدا کردن راه حـلی بـراي دو سـوال قـبل (بـعد از آنکه راه حـلی یافـت نشـد) بـه سـراغ 3.

مسـئله ي سـوم می رویم، و آن اینکه اگـر بـخواهیم میانگین طـول مـاهیان یک دریاچـه که هیچ 

اطلاعاتی از آن ها را نداریم تخمین بزنیم چه باید بکنیم؟  

طبیعتا بـراي راه حـل این مسـئله، هـمه ي راه هـاي قـبل نـاکارآمـد خـواهـند بـود و   لاجـرم قـبول 

می شـود که از چـند نـقطه از دریاچـه تـعدادي مـاهی شکار کنیم و میانگین قـد آنـها را بـه عـنوان 

میانگین قـد مـاهیان دریاچـه بـپذیریم. جـالـب اسـت که در این مسـئله مـعمولا بـا ایرادات کمی 
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کامـلا این روش پـذیرفـته می شـود ولی زمـانی که بـه سـوال قـبل بـاز می گـردیم نـظرهـا مـخالـف 

اجـراي این روش بـراي مـحاسـبه ي میانگین قـد دانـش آمـوزان یک کلاس اسـت و این مـسائـل 

مـطرح می شـود که اگـر بـه عـنوان مـثال احـتمال دارد چـهار قـد بـلند کلاس را انـتخاب کنیم ، حـال 

چطور؟، پاسخ به این صورت است که احتمال این انتخاب را محاسبه می کنیم: 

 y

هـمانـطور که می بینیم احـتمال این انـتخاب مسـتقل از تـرتیب بسیار کم اسـت. بـنابـراین اگـر تـمام 

حـالات مـزاحـم را هـم بـه این تـرتیب بـشماریم و مـحاسـبه کنیم بـاز هـم حـاصـل جـمع هـمه بسیار 

کم تـر از مـقدار قـابـل بـحث مـا اسـت (کمتر از 0.01٪ که بـراي مـحاسـبات مـا بسیار ایده آل بـه نـظر 

می رسـد) بـنابـراین این ایرادات بـا تـوجـه بـه شـرایط ممکن بسیار دور از احـتمال می بـاشـند که بـا 

دوبار نمونه گیري این مشکل نیز حل خواهد شد. 

در انـتها بـاید گـفت که بـحث پیرامـون این شکل می گیرد که هـر چـه تـعداد نـمونـه بیشتر شـود احـتمال 

خـطا کمتر می شـود و همینطور هـر چـقدر جـمعیت نـمونـه بیشتر شـود بـاز هـم احـتمال خـطا کم 

می شود. 

در نتیجه بـراي پـاسـخ بـه سـوال اول طبیعتا وقتی هـمه ي نـمونـه هـا را در نـظر بگیریم میانگین ضـخامـت 

کاغذها برابر است با مقدار اندازه گیري شده ي ضخامت همگی روي هم تقسیم بر تعداد. 

حـاصـل کار کامـلا بـا مـقدار میانگین واقعی تـطابـق دارد زیرا کل جـامـعه را بـه عـنوان نـمونـه در نـظر *

گرفته ایم. 

این روش تخـمین آمـاري یا نـمونـه گیري آمـاري بـه مـراتـب در بسیاري از تخـمین هـا مـانـند تخـمین *

جـمعیت انـواع حیوانـات، تخـمین میزان مـنابـع داخـل مـعادن، تخـمین میزان بـارش بـاران، … 

استفاده می شود. 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